5. hodina (MA2-E)

Matice (Requldrni / Sinquldrni)

Civercovoy matici A nazfvame regularni, pravé kdyz je jeji hodnost
h(A) rovna jejimu stupni, tj. plati:
h(A) = n.
Priiklad 28. Kterd z ndsledujicich matic je reqularni?
[2 1 1 -2
44. —_— b 44. — :
) A=, ) 4> [—-2 4]'
[ 3 -2 1 1 -2 3
C) A3 = —1 4 -3 d) ,44 == —2 4 —1
| 3 -2 5 3 -1 2

Ctvercovou matici, kterd nenf regularni, nazyvime singularni.

1. Zjistéte, zda matice A je singuldrni:
350
A=|1 0 2|
2 3 2
a) ano, b)ne.

2. Zjstéte, zda matice B je regulami:

-2 -6 3
B= 1| 6 -2.
2 0 1

a)ano, b)ne.

1.b); 2. a);



Matice (vypocet inverzni matice)

Definice 2.4.1.

Inverzni matici k ¢tvercové matici A fadu n rozumime takovou &tvercovou matici A fadu

n, pro kterou plati: A . A’ =A". A =E, kde E je jednotkova matice fadu n.

Jsou tfi zakladni metody vypoctu inverzni matice:

1) Sestavenim n-rovnic pro n neznamych (priklad nize)

2) Reseni té&chto n-rovnic pro n nezndmych lze elegantné provést Gauss-Jordanovou
eliminaci

3) Nakonec existuje vypocet inverzni matice pomoci determinantu, ale to zde uvadét
nebudeme.

Necht A je ¢tvercova matice stupné n. Matice X téhoz stupné se nazyva
inverzni matici k matici A. jestlize plati

X - A=A-X=1,
kde I je jednotkova matice stupné n. Inverzni matici znac¢ime

AL

Priklad 29. Urcete neznamou matici X, kterd je tesenim rovnice

121 . 10 ;
43‘)‘_01 (1)




Reseni: Neznamou matici X miizeme zapsat obecné takto:

I T2
X =
I3 Iy
Potom lze rovnici (1) psat ve tvaru:
1 2 xy zp | (10
4 3 Trs T4 01
kterému odpovidaji nasledujici dvé soustavy, liSici-se jenom pravymi stra-
nami:
T+ 237;3 =1 Te + 23"1 = ()
4r1+3x3 = 0 4o+ 314y = 1

Tyto soustavy feSime najednou, pomoci Gaussovy-Jordanovy eliminace
jedné spolecné ,rozsifené” matice:

3 2
12|10 1Of— ¢
y 1 et 4'-
4 310 1 01| = -2
o) )
Potom: _
|' 3 2
X=1 4 7
5 5

Ze zadani piikladu je zfejmé, Ze nalezena matice X je matice inverzni k
matici A.

(VySe uvedené dva pary rovnic o dvou neznamych x4, x, a x3, x, muzete fesit klasicky —
kazdy par vyresit zvlast a pak dosadit. Vyhoda vyse uvedeného postupu je, Ze je kratsi.
Nevyhodou je urcitd abstrakce — matice nalevo ma dvoji vyznam — reprezentuje proménné
X1, X3 a také proménné x,, x4.)



Gauss-Jordanova metoda:

https://cs.wikipedia.org/wiki/Inverzn%C3%AD matice

Inverzni matice k realné matici

(3 3)

Ize ziskat nasledujicim provedenim Gaussovy—Jordanovy eliminace:

1 2 10 1 2 1 0 1 0 -3 2 10 -3 2
— — —
23 01 0 -1 -2 1 0 -1 -2 1 01 2 -1

Nejprv je eliminovana 2 pod diagonalou, coZ se provede odeétenim dvojnasobku prvniho fadku od druného fadku. Potom je eliminovana 2 nad
diagonalou, coZ se provede piictenim dvojnasobku druheho fadku k prvnimu fadku. V poslednim kroku je pak druhy diagonalni prvek normalizovan na
jednicku, coZ znamena, Ze se druhy Fadek se vynasobi —1. Inverzni matici k A je:

o= (37
L2

Najdéte Inverzni matici Gaussovou metodou:

2
4
1

=0 = O

Inverzni matice k A je:
-3 0 2 (-1 0 2
-1 _ ] 1 —— —
A = 20— |= 3 2 0 -1
-2 1 0 -6 3 0


https://cs.wikipedia.org/wiki/Inverzn%C3%AD_matice

1. Vypotitejte inverzni matici A" k matici A a proved'te zkousku:

-3 5 1 -2 0 4
a)m=( } b) A= , c) A= .
6 —4 -3 -1 6 8
0 1 -1 3 -2 1 4 00
d)A=|1 0 -1, eA=|2 0 -1, fl)A=|2 -1 1],
0 -1 1 1 -3 3 1 0 2
00 1 1 1 1
g) A= |0 1 0} hMA=[11 0],
1 0 0 1 0 0
Redeni
2 5 11
£ 2 5 _L 1
1 a)!‘l= 9 18 . b]j‘_l_l i C:ll'l_1= 3 6 ’
[ 7(-3 -1 L
3 6 4
] A
— 0 0
-3 =2 4
d) A neexistuje (det A =0), e)A'= |7 -8 -5/, NA'= % -1 %
-7 -4
1o, 1
LR 2)
00 1 0 0 1
ggA'=]0 1 0], hA'=[0o 1 -1/,
1 0 0 1 -1 0



Maticové rovnice

Maticové rovnice

Priklad 31. Jsou ddny matice A = [_01 ;] B = [_11 i} . Na-
jdéte neznamou matici X tak, aby platilo:

a) AX =B,

b) XA =1B.

https://www.priklady.eu/cs/matematika/matice.alej

@ Pomoci inverzni matice reste soustavu rovnic:

2x—y=3
x+y=12

@ Pomoci inverzni matice reste soustavu rovnic:

y—z=-1
2x—-y+2z=6
dx—-4y+5z=11



https://www.priklady.eu/cs/matematika/matice.alej

2. Reste rovnic pro neznamou matici X

Y
a) X
1 4

4 7
c) X .
(1 -2

) (2 IJ.X
3 2

(53

(o)
)- (5

)

k]

)



